

Written by - முனைவர் நா.மலர்விழி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் தத்துவம் (சூய உதவிப் பிரிவு), ஜி.பி.என். கலகைக் கல்லூரி, திண்டிவனம்.

Monday, 12 March 2018 15:03 - Last Updated Monday, 12 March 2018 15:12



நீ திக் கருத்துக்களை பதோதிகக் கட்டிய இலக்கியங்கள் அற இலக்கியங்கள் எனப் படுகின்றன. கி.பி.12-ஆம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்த ஓளவையார் ஆத்திசுட்டி, கொன்றவைநீதன், மதுரை, நல்வழி ஆகிய அறநூல்களைப் படைத்துள்ளார்.

ஊழல்ஊழல்:

ஓளவையார் என்ற சொல்லுக்கு தமிழ் அகராதிகள் அவ்வை, தாய், மதுாட்டி, பண்துறவி, தவப்பணை, அம்மை, அன்னை என்று விளக்கம் தருகின்றன. பொருள்க்கு ஏற்ப ஓளவையின் உருவமும் கற்பனை செய்யப்பட்டது. மதிப்புமிக்க மூதிர்ச்சி பெற்ற தவமகள் ஒருத்தியின் திருத்தோற்றமே நம் கண்முன் நிற்கிறது. வறோபட்ட காலங்களில் வாழ்ந்த பணைபுலவர்கள் ஓளவை என்ற பெயரில் தங்களை அழைத்துக் கொண்டதாக ஆய்வாளர் சூட்டினார். ஓளவை என்ற பணை கவிமரபு பல வறோ காலங்களில் தொடர்ந்திருக்கிறது. சங்க காலத்திலும் அதற்குப்பிற்கும் வாழ்ந்த ஓளவையார் பலரென்பர். அவர்களும் நீ திறநூல்களைப் பாடிய சோழர் கால ஓளவை கி.பி.12ஆம் நூற்றாண்டினர் என அறிஞர் மு.அருணாசலம் கருதுகிறார். ஆடவரைச் சார்ந்து பணை ஒழுகுவனையும் என்ற அபிமதை தனத்தனை சங்ககால ஓளவை முன் மொழியவில்லை. ஆனால் ஆடவரின் ஆதிக் கங்களை அறநூல்களாக ஏற்றுக் கொண்ட பிற்கால ஓளவைகள் முன்னிருத்தப்பட்டனர்.

ஊழல்ஊழல்:

மப்ப 10 உரைஸ்ரீ மதுரை, மத்தோர் 10 உரைஸ்ரீ மதுரை எனவும் பதம் பிரிப்பர். மதுரை கடவுள் வாழ்த்துடன் 31 வண்பாக்களை உடையது. நம் முன்னோர்கள் எந்தக் காரியத்தைத் தொடங்கினாலும் மூதலில் இறைவனை வண்பிக் கொண்ட பின்பே ஆரம்பிப்பார்கள். முழுமுதற் கடவுளான தம்பிக் கையானாகிய விநாயகனைப் போற்றிப் பணிந்த பிறகே எதையும் தொடங்குவார்கள். ஓளவையார் மதுரையைப் பாடும் முன் வழேமுகத்தானை வணங்கித் துதிக்கிறார். வாக்குண்டாம் என கடவுள் வாழ்த்துப்பாடல் தொடங்குவதால் மதுரை “வாக்குண்டாம்” எனவும் வழங்கப்படுகிறது.

Written by - முனவைவர் நா.மலர் விழி, உதவிப் பரோசிரியர், தமிழ் த்துறை (சுய உதவிப் பிரிவு), ஜி.பி.என் .

கலகை கல் லரி, திண்டுகல் . -

Monday, 12 March 2018 15:03 - Last Updated Monday, 12 March 2018 15:12

0000000000 000000000000 :-

நீ திநில்கள் வாழ்வியல் சிந்தனைகளை எடுத்துத்தியம்புகின்றன. நம் பரியார்கள் மக்கள் நமே மயாக வாழ்ந்து பண்பாளர்களாகத் திகழவேண்டும் என்று சின்னச்சின்ன வார்த்தைகளில் நீ திகளகைக் கபினார்கள் . மனிதன் கருவில் உருவான நாள முதல் இறுதிநாள் வரையிலான வாழ்க்கைப் பயணத்தில் வாழ்வியல் நோக்கில் மனித சமூகம் நாளும் வளர்நிலை பெற்றுவருகின்றது. வாழ்வியல் நோக்கம் மனித சமுதாயத்தில் நிலைபெற்று உள்ளது. வாழ்வின் மமே பாடும் இன்றைய காலகட்டங்களில் பல்வறே துறைகளில் மனே மை பெற்று உள்ளது.

'அரிது அரிது மானிடராய்ப் பிறத்தல் அரிது' என்றார் ஓர் ஓளவையார் . அரிதாகக் கிடகைக் கப் பெற்ற மானிடப் பிறவியை பண்பட்டதாக வாழ்வாழ்வியல் சிந்தனைகள் வளமானவையாக இருக்க வேண்டும் . இன்று ஊடகளை எழுந்தயடைவை என்று கபிற்றுவதைப் போல குழந்தைகளுக்காக உள்ள பாடல் வரிசைகளில் ஓளவையாரின் பாடல்கள் மிகப் பிரபலமானவை ஆகும் . ஓளவையார் மபுரையில் கல்வி, நட்பு, உதவி போன்ற வாழ்வியல் சிந்தனைகளை குழந்தைகளுக்காகப் பாடினாலும் பெரியவர்களுக்கும் பயன்படக்கபியவையாக உள்ளன எனலாம் .

000000 :

கல்வி என்ற சொல்லின் ஆதாரச் சொல் 'கல்லுதல்' என்பதாகும் . கல்லுதல் என்றால் தோண்டுதல் . மனதில் மறந்து கிடக்கும் ஆற்றலை வெளிக்கொணர்ந்து மடமைற்றம் செய்து திசை திருப்பவல்லது கல்வி.

'கல்விக் கரையில் கற்பவர் நாள சில' என்பர் . 'கடேஜில் விழுச்செல்வம் கல்வி' என திருக்கூறள் கல்வியைச் செல்வமாகவும் , 'கல்வி அழகே அழகு' என நாலடியார் கல்வியை அழகாகவும் , 'எண்ணோடும் எழுத்தின் வனப்பே வனப்பு' என ஏலாதியும் கல்வியின் சிறப்பினைக் கபிற்றுகின்றன .

'கல்வியில் லாப் பண்கள் களர்நிலம் அங்கே புல் விளைந்திடலாம் . நல்ல புதல் வர்கள் விளைவதில்லை' என பாரதிதாசன் பண்க் கல்வியின் அவசியத்தை வலியுறுத்துகின்றார் . மபுரையில் ஓளவையாரின் கல்வி பற்றிய சிந்தனைகளை அறிய முடிகிறது .

000000 00000000000 0000000000 :

அழியாத செல்வமாகிய கல்வியைக் கற்றவர்கள் போற்றுவதற்கு உரியவர் ஆவார்கள் .

Written by - முனவைவர் நா.மலர் விழி, உதவிப் பரோசிரியர், தமிழ் த்துறை (சுய உதவிப் பிரிவு), ஜி.பி.என் . கலகை கல் லரி, திண்டுகல் . -

Monday, 12 March 2018 15:03 - Last Updated Monday, 12 March 2018 15:12

“மன்னனும மாசுஅறக கற்றோனும் சீ ர து க கின் மன்னலில் கற்றோன் சிறப்பு உடயைன் - மன்னற்கு தன தசேம் அல்லால் சிறப்பு இல்லலை: கற்றோர்க்குச் சனெற இடம் எல்லாம் சிறப்பு”

ஓரு நாட்டை ஆளக்கூடிய மன்னனை விட, கற்றமில்லாமல் கல்வி கற்றவன் சிறப்புடயைவன் . ஏனெனில் , மன்னனுக்கு தன் நாட்டில் மட்டுமே சிறப்பு. ஆனால் கற்றவர்களுக்குச் சனெற இடமெல்லாம் சிறப்பு உண்டாகும் . ‘யாதும் ஊரே யாவரும் கேளிர்’ என்று கல்வி கற்றவர்களால் மட்டுமே வாழமுடியும் எனில் மிகயைல்ல.

000000 000000000000 000000 :

“பாம்பின் கால் பாம்பறியும்” என்பதைப் போல, அறிவுடயைவர்களே அறிவுடயைவர்கள் இனம் கண்டு கொள்வார்கள் .

“நல்தாமரைக் கயத்தில் நல அன்னம் கற்றாரகை கற்றாரே காமுறுவர் - கற்பு இல்லா மபிரக்கர மபிரக்கர் முகப்பர் @ முதுகாட்டில் காககை உககும் பிணம்”

தாமரைக்குளத்தில் அன்னப்பறவகைகள் இருக்கும் . சூடகாட்டில் பிணத்ததை தின்னும் காககைகள் இருக்கும் . அதுபோல, கல்வி கற்றவர்கள் கல்வி கற்றவர்களுடனே நட்பு கொள்வார்கள் . மபிரக்க குணம் உடயை முட்டாள்களுடன் முட்டாள்களே சரே ந்திருப்பர் .

‘இனம் இனத்தோடு சரேம்’ என்ற மொழிக்கறே ப கற்றவரின் நட்பு கற்றவர்களுடன் உண்டாகுகின்றது . கல்வி கற்றவரின் சிறப்பயையும் கல்வி கற்றவரின் நட்பயையும் மட்டுமில்லாமல் கல்வி கற் காதவர்களின் நிலயையையும் வளிப்படுத்துகிறார் .

000000 000000000000000000 000000 :

முறயாக கல்வி கற் காமல் கற்றவர்களபை போன்று நினதைத் தக் கொள்ளும் மனிதர்களும் இந்த உலகத்தில் இருக்கின்றார்கள் . கல்வி கற் காதவர்களின் நிலயைபை பற்றி,

“கானம் மயில் ஆடக்கண்டு இருந்தவான் கோழி தானும் அதுஆகப் பாவித்தது -தானும் தன் பொல்லாச் சிறகை விரித்தது ஆபினால் போலுமே கல்லாதான் கற்றகவி”

மயில் ஆடுவதைப் பார்த்து வான்கோழி ஆடுவதைப் போன்றது கல்வி கற் காதவர்களின் நிலை . கல்வி கற்றவர்கள் ஆழமாக பொருள் விரித்ததுக் கூறுவர் . கல்வி கற் காதவர்கள்

Written by - முனவைவர் நா.மலர் விழி, உதவிப் பரோசிரியர், தமிழ்த்துறை (சுய உதவிப்பிரிவு), ஜி.பி.என். கலகை கல் லரி, திண்டுகல் . -

Monday, 12 March 2018 15:03 - Last Updated Monday, 12 March 2018 15:12

மட டுமில் லாமல அவசியத் தவேயாகவும ஆக கப் பட பிருந் தது.

“பண்டு முறபைப் புது அரிசியே ஆனாலும்
விண்டு உமி போனால் முறயைது ஆம் - ககொண்டபரே
ஆற்றல் உடயாரக் கும் ஆகாது அளவுஇன்றி
ஏற்ற கருமம் சயெல்”

அரிசிதான் முளகைக் கும் என்றாலும் அரிசி முளகைக் க உமி தவே. திறமை மிகுந்தவனுக் கும் சயெல் வறெற்றிக் கும் வலிமையுடயை ததோழமை வணெண்டும் . துணை வலிமை இல்லாமல் வறெறி பறெ இயலாது. எனவே வல்லவர்களும் தகுந்த துணை வலிமை ககொண்டே வாழமுடியும் என ஓளவமை மிக அழகாகக் கஃறுகிறார் .

00000000 000000 :-

உண்மயான நல்லவர்களின் நட்பில் பிளவு ஏற்படாது. கடயார நட்பு, இடயார நட்பு, தலயார நட்பு என நட்பை நாலடியார் வகைப் புதுத் துவதைப் போல ஓளவயாரும் ,
“கற்பிளவோடு ஒப்பர் கயவர் கடுஞ்சினத்துப்
பொற்பிளவோடு ஒப்பாரும் போல் வாரே - வில் பிடித்து
நீ ர்கிழிய எய்த வடுப்போல மாறும்மே
சீ ர் ஒழுகு சான்றோர் சினம்”

கல்லில் பிளவு உண்டானால் மீ ண்டும் ஓட்டாது. பொன்னில் பிளவு உண்டானால் பிறர் முயற் சியால் மனம் இளகிச் சரே வர். ஓட்டும்.; ஓடும் நீ ரில் அம்பை வதைத்து போடும் கோடு உடனடியாக மறநை துவிடும் . கல் பிளவு ஸரீ கடநிலை நட்பு, பொன்பிளவு ஸரீ இடநிலை நட்பு, ஓடும் நீ ரில் அம்பை வதைத்து போடும் கோடு ஸரீ மூதலநிலை நட்பு.

கடபைப் பட்டவர் கோபத்தினால் மனம் வறெபட்டால் பிறகு ஒன்று சரேமட்டார்கள் . இடநிலைப் பட்டவர் முயற் சியினால் ஒன்று சரேந் துவிடுவர் . தலயான சான்றோரின் கோபமோ தனோன்றிய போதே மறயும் என கிறார் .

00000000 000000 :

துன்பம் வரும் போது தான் உண்மயான நண்பர்களை நம்மால் அடயாளம் காண இயலும் .
“கடேட்பினும் உண்டுஓர் உறுதி கிளஞர
நீ ட்பி அளப்பதோர் கோல்” என பார் வள்ளுவர் .
“கோட்டும்பிப் போல மலர்ந்த பிற கஃம் பாது” என்று கஃறும் நாலடியார் .

ஓளவயார் ,
“அற்றகுளத்தின் அறுநீ ர்ப் பறவை போல
உற்றுழித் தீ ர்வார் உறவு அல்லர் - அக்குளத்தில்

Written by - முனைவர் நா.மலர் விழி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் தத்துவம் (சூய் உதவிப் பிரிவு), ஜி.பி.என்.
கலகை கல் லரி, திண்டுக்கல் . -

Monday, 12 March 2018 15:03 - Last Updated Monday, 12 March 2018 15:12

கொடையும ஆம்பலும் நயெதலும் போலவே
ஓட்பி உறுவார் உறவு”

நீர் நிரம்பிய குளத்தை பறவகைகள் வட்டமிடும். நீர் வற்றி விட்டால் பறவகைகள் குளத்தை விட்டு அகன்றுவிடும். ஆனால் நீர் வற்றினாலும் நீர்த்தாவரங்கள் வாடி அங்கயே இருக்கும். செல்வர்களை பலரும் சிழந்திருப்பர், நட்பு பாராட்டுவர். செல்வம் இல்லாவிட்டால், பறவகைகளைப் போல் பறந்து விடுவர். செல்வம் இல்லாத போதும் நட்பு பாராட்டும் நீர்த்தாவரங்களைப் போன்றவர்களே உண்மையான நண்பர்கள் ஆவார்கள். சுகப்படும் போது உடன் இருந்து, கஷ்டம் வந்துபோது விலகிப் போகிறவர்கள் நல்ல உறவினர்கள் அல்லர் என்கிறார்.

உதவி:

காலத்தினால் செய்த நன்றி சிறிதாக இருந்தாலும் அது உலகத்தை விட மிகப் பெரியதாகும் என்பர். நாட்டார் வழக்கில் ‘உப்பிட்டவரை உள்ளவமும் நின்னை’ என்பர். பிரதிபலன் எதிர் பார் க்காமல் செய்யப்படுவதே உதவி ஆகும்.

ஐந்தாம் பகுதி :

“நன்றி ஒருவர்க்குச் செய்த க்கால் அந்நன்றி
என்று தருங்கொல் எனவணைடா - நின்ற
தளரா வளர்தெங்கு தான் உண்டீ ரதை
தலயாலே! தான் தருதலால்”

ஒருவர்க்கு நாம் செய்த உதவியை நன்றியுடன் நினதைதுப் பார்ப்பார்களா என்று எண்ணவணைடாம். தன்னமைரம் தான் உண்டீ ரதை கேட்கையில் திருப்பித் தருவதைப் போல, நாம் செய்த உதவியும் நம்மை திரும்பி வந்து நிச்சயம் அடையும். ஆதலால் பயன்கருதாமல் உதவி செய்யுங்கள் - செய்யவணைடும் என்கிறார்.

ஐந்தாம் பகுதி :

நல்லவர்க்குச் செய்த உதவி கல்லில் எழுதிய எழுத்துப்போல் அவர்களின் உள்ளத்தில் நிலையாக இருக்கும். ஆனால் தீயவர்க்குச் செய்த உதவியோ, நீரில் எழுதிய எழுத்தைப் போன்றதாகும். தீயவர்கள் செய்த நன்றியை நினதைதுப் பார்க்க மாட்டார்கள் நீர் மலே எழுதும் எழுத்துக்களைப் போல அப்போதே அழிந்து போகும்.

“நல்லார் ஒருவர்க்குச் செய்த உபகாரம்
கல் மலே எழுத்துப் போல் காணாமே - அல்லாத
ஈரம் இலா நெஞ்சார த்தார க்கு ஈந்த உபகாரம்
நீர் மலே எழுத்திறகு நரே”

ஒருவர்க்கு நாம் உதவி செய்யும் போது, அவர் நல்லவரா, தீயவரா என ஆராய்ந்து அறிந்து செய்தல் வணைடும். அப்போது தான் உதவி உண்மையான மதிப்பினைப் பெறும்.

Written by - முனவைவர் நா.மலர் விழி, உதவிப் பரோசிரியர் , தமிழ் த்துறை (சுய உதவிப் பிரிவு), ஜி.பி.என் .
கலகை கல் லரி, திண்டுகல் . -

Monday, 12 March 2018 15:03 - Last Updated Monday, 12 March 2018 15:12

00000 0000000000000000 :-

‘உருக்கண்டுகளும்’ ‘கடகுகு சிறுத்தாலும்’ காரம் குறையாதது’ என்பர் .
உதவியை பெரியவர்கள் தான் செய்யவேண்டும் என்பதில்லை, சிறியவர்களும் செய்யலாம்
என்பதை,

“மடல் பெரிது தாழை@ மகிழ் இனிது கந்தம்
உடல் சிறியர் என்று இருக்கவேண்டா@ கடல் பெரிது
மண்ணீ ரும் ஆகாது@ அதன் அருகே சிறுநீரல்
உணர்நீ ரும் ஆகிவிடும்”

தாழை மடல் பெரியது. ஆனால் வாசனையை குறைவாக. மகிழும்படி வின் இதழ் சிறியது. ஆனால்
வாசனையை மிகவும் அதிகம் . கடல் நீர் அளவில் மிகவும் அதிகமாக இருக்கும் . உடல்
அழகைக் கட்டி நீர்க்காது. ஆனால் ஊற்று நீர் அளவில் மிகவும் குறைவாக இருக்கும் .
அது குடிநீராக பயன்படும் .

00000000000000000000 0000000000 00000 :

அற்பங்களாகக் குச் செய்யும் உதவியால் உதவியைச் செய்பவருக்குத் தீ மயையே ஏற்படும் .
அற்பங்கள் உதவியை ஒரு பொருட்டாக நினைக்கமாட்டார்கள் .

“வணக்கை வரிப்புலிநாய் தீர்த்த விடகாரி
ஆங்கு அதனாகக் ஆகாரம் ஆனால் போல - பாங்கு அறியாப்
புல அறிவாளர்க்குச் செய்த உபகாரம்
கல்லின் மலே இட்டகலம்”

வணக்கை வரிப்புலியானது விஷநாயினால் அவதிப்பட்டது விஷங்களாகக் கு முறிவாக
மருந்து கொடுத்தது குணப்பட்டதும் ஒரு வதை தியன் புலியின் துன்பங்களும்
மனமிரங்கினான் . மருந்து கொடுத்து, நாயை குணப்படுத்தினான் . நாய் நீங்கிய
புலி வதை தியனையே அடித்துக் கொண்டு உணவாகக் கொண்டது. இதே போல் சில
அற்பங்கள் உதவி செய்தவரிடம் நன்றி காட்டமாட்டார்கள் . உதவியவர்களுக்குக் கு
விளைவிப்பர் . ஒரு கல்லின் மீது மண்கலயத்தையே போட்டால் அது எப்படி உடனே
உடன்து பாழாகாமோ அதுபோல, அவர்கள் செய்த உதவி அழிந்து போகும் .
தீயவர்களாகக் குச் செய்த உதவியால் தீ மயையே ஏற்படும் . ‘பாத திரமறிந்து பிச்சையிட்டு’
என்பதைப் போல உதவி செய்யும் பொழுது தகுதியானவர்களாகக் கு உதவி செய்தல்
வேண்டும் .

ஓளவையாரின் பாடல்கள் நீ திக் கருத்துக்கள் நிரம்பியனவாகவும் மாண்புமிகையான
மதிப்பீடு செய்தவர்களும் அமர்த்துள்ளனர் . ஓளவையாரின் ம஠ுரையில் உள்ள
கருத்துக்கள் அவரது பிறநிலங்களிலும் காணக்கிடக்கின்றன . ஓளவையை ஒரே கருத்தை
வெள்ளை;வறே நல்களில் பதிவு செய்யக் காரணம் ‘எறும்புரக் கல்லும் தயேம’
என்பதைப் போல, ஒரே விஷயத்தை பலமுறைக் குறினால் அது புரியாத மனதிலும் மிக
ஆழமாகப் பதியும் என்ற நோக்கத்தில் ஆகும் .

“மக்கள் தாங்கள் அறியாதனவற்றை அறிந்து கொள்ளும்படி கற்பிப்பது கல்வியின்
பொருளாகாது@ அவர்கள் தங்களது தவறான போக்குகளை மாற்றிச் செம்மையாக நடந்து
கொள்ளுமாறு கற்பிப்பதே உண்மையான கற்பிக்கும் முறையாகும்” என்பார் இரசுகின் .

ஓளவையை தனது ம஠ுரையின் வழியாக சமீகத்திற்கான கற்பித்தல் பணியை மிகச் சிறப்பாக
செய்துள்ளார் . வாழ்வியல் சிந்தனைகளை மிக எளிமையான உதாரணங்களாகக் கொண்டு
விளக்கிச் சொல்கிறார் . ம஠ுரையில் கல்வி, நட்பு, உதவி போன்ற வாழ்வியல்
கருத்துக்கள் மிகக் கிதத்துவம் தந்து விளக்கப்பட்டதுள்ளன .

ஊர் : மதுரை மதுரை மதுரை

Written by - முனைவர் நா.மலர் விழி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் தத்துவம் (சுய உதவிப் பிரிவு), ஜி.பி.என். கலகை கல்லூரி, தண்டுகை. -

Monday, 12 March 2018 15:03 - Last Updated Monday, 12 March 2018 15:12

“பெண் திருக்கூ அழகு பசோதிருத்தல்” என்று நூறு தொகையில் அதிவீரராம பாண்டியன் பாடிய சமீகத்தில் பெண்ணை வறும் ஒரு போகப் பொருளாக, உடமைப் பொருளாக நினைத்திருந்த நிலையில் ஆணாதிக்கம் மலேனோங்கியிருந்த ஒரு காலகட்டத்தில் சமீகத்திற்குத் தவையான வாழ்வியல் சிந்தனைகளை ஒரு பெண் நிலைப் பாட்டுத் தன்மையுடன் வளிப்படுத்தி இருப்பது பெண்ணிய நோக்கில் பெருமகைக் குரியதாகும்.

ஊர் : மதுரை மதுரை :

- 1.செல்வக்கேசவராய முதலியார் (ப.ஆ.)-மதுரை, டயோசிகன் பிரஸ், சென்னை. 1923
- 2.பரிமழைகர் (உ.ஆ.)-திருக்கூறள், கழக வளியீடு, சென்னை 2000.
- 3.ஞா.மாணிக்கவாசன் (உ.ஆ.)- நாலடியார், தனெறல் நிலையம், சென்னை 2000.
- 4.பாரதிதாசன் - பாரதிதாசன் பாடல்கள், பம்புகார் பிரசுரம், சென்னை. 1977.
- 5.அன்னிதாமசு-தமிழர் சமீகவியல், உலகத்தமிழாராய்சி நிறுவனம், சென்னை 2000.
- 6.முனைவர் .துரை.பட்டாபிராமன் (ப.ஆ.)-வாழ்வியல் உண்மைகள், கலைஞன் பதிப்பகம், சென்னை

poetmalarvizhi@yahoo.com

*மதுரை மதுரை - - மதுரை மதுரை, மதுரை மதுரை, மதுரை மதுரை (மதுரை மதுரை மதுரை), மதுரை மதுரை. மதுரை மதுரை, மதுரை மதுரை. -